

2010 年的“独生子女费”即将发放，你对如何申领有疑问吗？

# 需要的手续和程序有这些

□记者 李岚 通讯员  
董春玲 潘丽娟

近段时间，本报热线 66778866 接到多名读者来电，反映在社区申请和领取独生子女费时遇到的问题。昨日，涧西区计划生育委员会独生子女费年度审核督查组巡视至湖北路办事处，记者进行了详细咨询。



绘图 李玉明

## 申领独生子女费需要啥？

据涧西区计生委主任张游介绍，没有单位的居民持身份证、户口簿、结婚证、失业证和“独生子女父母光荣证”，到户口所在地的社区填写申请表格，获得批准后即可领取独生子女费。

另外，“独生子女父母光荣证”需要到女方户口所在地的社区办理。领取一式两份的申请表后，由男方单位（或男方户口所在社区）的计生专干签字并盖章，同时需提供夫妻两英寸合影照片一张。

如果您符合上述条件，却在向社区申领独生子女费时遭到拒绝，不妨看看以下情况：

### 按时健康检查，必不可少

张先生下岗两年并持有失业证，每年的独生子女费由所在社区发放。可是前两天他接到通知，他不能领取 2010 年度的该项费用，他不知道问题出在哪里。

张游说，如果居民各项手续齐全，且之前已在社区按时领取了独生子女费，那么此次被拒，有可能是女方没有按时参加健康检查。

健康检查是社区了解女方孕情状况的依据，已纳入计划生育管理档案，每年 4 次，检查时不需交纳任何费用。因此，请您留意社区通知，按规定进行检查，这是领取独生子女费的

重要条件。

**人户分离，请找户口所在地的社区**

王先生无业，和父母同住在西工某社区，而户口隶属于涧西区某派出所，妻子为农村户口。今年 3 月，王先生当了父亲，他到住房所在的社区申领独生子女费，却被拒绝。

按照相关规定，向社区申领独生子女费的居民，以本人户籍和计划生育管理档案所在地隶属的社区为准，农村户口的居民要到所属村委会申领。

### 无业证明很重要

夏女士原是某企业职工，户口簿上有相关记录。2009 年下岗后，她向社区申领独生子女费。然而，社区通过审核，无法证明夏女士的无业情况，因此不能办理。

据了解，为避免出现骗取独生子女费的违法行为，计生部门确定无业人员的身份时以失业证明为准。因此，夏女士应当持本单位出具的终止或者解除劳动关系的证明，到市劳动部门办理相关手续，领取失业证，方可证明自己无业。

如果居民是“纯无业”，即从来没有上过一天班，社区将采取入户调查的方式，认真调查后为符合条件者开具相关证明。

### 离婚了，独生子女费咋领？

按照规定，如果夫妻离婚，孩子的抚养方可持身份证、户口

簿、“独生子女父母光荣证”、失业证和离婚证明，到户口所在地的社区申领双份独生子女费，未抚养方不再领取。

张游说，离婚证明有两种，即法院判决书或离婚协议书。前者能够有效证明孩子的归属方，后者则需要到相关部门加盖与原件相符的权威公章。

如果离婚时间不足两年，您可以到办理离婚证的区民政部门盖章；如果超过两年，请到区档案局查询并盖章。另外，离异夫妻重新组建家庭后，如果双方都带有子女，则不能享受“独生子女费”。

### 其他情况，一一为您解释

有居民反映，本次年审需要上交身份证等五个证件的原件，很不合理。张游解释说，按照上级要求，此次重新登记和审核申领人资格，采取的是社区、辖区办事处计生办、辖区办事处和区计生委等部门“四签字”、“四盖章”的方式。“全部从原件开始审核，以保证原件和复印件相一致”。

如果您符合要求，请及时向社区申领“独生子女费”，因为发放时间是自申请批准之日起的，而当年费用的发放需要计生部门提前进行财政预算，逾期不予补发。

假如您由于种种原因错过了本次年审，不用着急，涧西区计生委已将年审时间延长至 10 月 1 日，您可随时去社区办理。

## 市青少年儿童活动中心暑期招生

### 文化类：

少儿珠心算班、手脑速算班、拼音、识字班，小学阅读写作班，小学奥数、数学同步班，初中数、理、化强化班。  
电话：64927706

### 英语类：

剑桥少儿英语系列班，新概念英语系列班，小学英语同步补习班，小升初衔接班。  
电话：64927706

### 美术书法类：

幼儿、少儿绘画班，水粉班，素描、色彩班，儿童国画班，软笔、硬笔书法班，卡通线描班，剪纸班，美术高考辅导班。  
电话：64912282

### 舞蹈类：

少儿舞蹈班，健美操、成人形体班，艺术考前辅导班。  
电话：64928617

### 器乐类：

开设电子琴、手风琴、小提琴、二胡、琵琶、萨克斯、单簧管、长笛、竹笛、葫芦丝、架子鼓、吉他、少儿声乐、成人声乐班。  
8月中旬举办中国音乐学院音乐考级 电话：64952259

以上各班 7 月初开课，请速报名！ 网址：[www.lyqsnhdzx.com](http://www.lyqsnhdzx.com)

## 公告

### 尊敬的联通用户：

为进一步提高网络通信质量，我公司定于 2010 年 7 月 1 日至 7 月 31 日，每日 00:00-06:00 实施系统升级改造，届时可能影响部分用户固定电话、宽带、小灵通、手机的正常使用。若由此给您带来不便，敬请谅解！

中国联合网络通信有限公司洛阳市分公司

虑，还是由自己租下更为合适。每间房每月 130 元钱的月租也是业委会讨论过的。这名负责人说，小区现在最大的问题是大家不交物业费。一半居民 2008 年的物业费到现在才交，而 2009 年的物业费还没开始收。去年小区的各项支出几乎全靠这几间房子的租金维持。

记者问，居民不交物业费和麻将室有无联系时，这名负责人作出了否定的回答。

### 主管部门：征求意见后再处理

采访中，居民说由于对麻将室的不满而不交物业费，而业委会负责人则说不交物业费和麻将室没有任何关系，如何走出僵局呢？

针对有居民提出希望重新再召开业主大会，再选举出一个新的业主委员会的要求，光华社区一位工作人员说，他们之前也接到过居民的投诉，但是这个小区是商务局的家属院，商务局作为主管单位，是否召开业主大会应由其负责，社区可以做一些辅助性工作。

对此，商务局一位负责人说，既然业主委员会是大家选举出来的，罢免不罢免仍然应该由居民说了算。目前，商务局已经印出征求意见表，如果该小区 50% 以上的居民都同意罢免原有的业委会，重新进行选举的话，那么他们将组织居民召开新的业主大会，如果反对的声音没有超过 50%，那么原来的业委会仍将保留。

不大的麻将室引发了居民和业委会的对立，这件事应引起我们深深的思考。

## 这个变压器在“冒汗”

供电公司：发现类似情况请立即拨打电力服务热线 95598



□记者 李岚 文/图

随着气温不断升高，负荷过大的变压器也一反常态，像人一样向外“冒汗”——滴落的油渍把路面浸湿了一大片。发现这个情况的居民们很担心，如果油漏完了，变压器会不会“罢工”？地上的油是否会成为安全隐患？

昨日，记者见到了这个“冒汗”的变压器。它位于西工区洛浦路西段，架设在两根间距约 2 米的电线杆之间，距离地面 4 米左右，编号为“洛浦路 11# 配变”，下方有一摊黑乎乎的油渍。

我们拨打了抢修电话。20 分钟后，市供电公司市中分局的工作人员赶到现场。经过仔细检查，对方表示，漏油应该是变压器密封圈老化造

成的，他们会立刻进行维护。

“天气炎热，变压器内的油会因为热胀冷缩原理发生膨胀，将封闭的密封圈顶松。此外，夏天用电量增大，密封圈在超负荷运转的情况下也会提前老化，容易造成漏油现象的出现。”据工作人员介绍，变压器上滴落的油是专用养护油，不易点燃，其主要用途为绝缘和降温。

“一般情况下，我们每月都会对辖区内的变压器进行检查，发现漏油会及时添油或是更换密封圈，请大家放心。”工作人员说，这种变压器专用养护油滴落到衣服上不好清洗，且漏油有可能导致停电。市民如果发现身边有“冒汗”的变压器，请拨打电力服务电话 95598，电力部门会及时处理。